面朝大海: 在棋子湾谋局民企创新发展



作者简介

郭占恒,浙江省委政策研究室(省政府发展研究中心)原正厅级副主任,浙江省委党校、浙江大学、浙江工业大学、浙江工商大学等兼职教授。曾在浙江省委政策研究室工作 20 余年,在 5 任省委书记领导下,参加了这一时期的省党代会、省委全会、全省经济工作会议、专题经济工作会议的准备工作,参加了"八八战略"的调查研究、决策部署和推动工作,参加了省委五年规划建议研究制定和浙江发展道路经验的总结工作,参加了省委一些重大战略部署的研究、决策和实施工作。

■ 华东周刊特约撰稿人 郭占恒/文

金秋十月,丹桂飘香。

2022 年 10 月 13 日,应杭商传媒董事长马晓才的邀请,我专程赶赴海南昌江棋子湾,参加《杭州湾会客厅》第 38 期有关疫情影响下,民企如何创新发展的节目录制。

参会的 40 多个企业家,既有久经沙场、饱经沧桑的老浙商,也有尚在创业初期、正在奋起的后起之秀;既有身价千亿的大咖,也有不舍小目标的新锐;既有谈吐风趣、多才多艺的靓男,也有颜值出挑、能歌善舞的倩女。大家有一个共同心愿,就是找一个面向大海、春暖花开的地方,静下心来听听涛声,听听彼此的心灵碰撞,为的是谋局疫情影响下,民企如何创新发展。

棋子湾位于海南省昌江黎族自治县西部。相传,从前有两位仙人降临棋子湾,一边享受海景一边下棋,从清晨战到中午,从中午杀到傍晚。当地渔民看到了,拿来鲜鱼、酒肉和茶水为仙人消饥解渴。两仙边吃边杀,棋罢,待要重谢渔民,已不见他们的踪影。为感谢渔民的好心肠,两仙把棋子撒到海里,抵挡风浪,造福黎民,从此棋子湾内海水清湛,奇石秀岩层叠至岸,风平浪静,鱼虾丰盛。"棋子湾"也由此得名。

棋子湾开元度假村坐落于拥有"海南十大美海湾"盛誉的棋子湾畔,五星级配套设施,五星级服务水准,尽享一片原生海湾。在这里录制节目,体验杭州老市长苏东坡在流

放儋州时写下的"九死南荒吾不恨,兹游奇绝冠平生"的感悟,让棋子湾的涛声与杭州湾的涛声同频共振,也算是一处绝佳之地吧。

10 月 **14** 日上午 **10** 时,节目录制准时 开始。

节目录制由杭州电视台当家花旦张宛 诗主持。先由开元旅业集团创始人陈妙林视 频致辞。陈妙林因突发原因不能到现场,作为东道主,他热情欢迎和祝愿活动圆满举办,并祝愿各位企业家度过美好的海南之 旅。

接着,分享嘉宾们围绕深耕、提升、转型三个关键词,展开热烈讨论。

通策控股集团董事局主席、浙江省健康 产业联合会理事长吕建明,介绍了通策医疗 尤其是口腔医院创立独特的体制机制,与公 立医院和大学合作,广纳人才的故事。

金田阳光投资集团董事局主席、浙江省 工商联(总商会)副会长金位海,介绍了30 年来在全国布局建设专业市场带动欠发达 地区发展的故事。

滨和环境建设集团董事长、2021 年度十大风云杭商汤利忠,介绍了为杭州 G20 峰会场馆灯光设计和城市保洁的故事。

这些精彩故事的背后,是辛勤耕耘、酸甜苦辣,也是顽强拼搏、高光闪闪。活动的高潮是企业就如何磨练内功、吸引用好人才的话题,展开了台上台下的互动。

我作为特邀评论员,着重从宏观方面和

政策方面提出了一些建议。采访实录如下:

主持人:郭主任,您在 2020 年就曾对如何推动后疫情经济发展,提出过思考和建议。当时您说,相信我们的企业家有着敏锐的市场嗅觉和行动力,能够因势利导、顺势而为。在您看来,疫情虽然考验了我们,但是不是也给企业家们带来了更多思考?

郭占恒:谢谢主持人提起这篇文章。我在 2020 年 3 月就提出,这次百年疫情深刻改变了人们的生产、生活,至于如何推动后疫情经济发展,是继续走老路,还是借机闯新路,需要认真研究。当时我还提出,如果全球疫情没有得到有效控制,就难说进入后疫情;要密切关注疫情引发的经济动荡甚至经济危机;要制定有针对性的政策,如适时取消住房、汽车等的行政限购,对小微企业和个体工商户减免税费和贷款贴息;要密切关注未来产业结构的深度调整和企业洗牌等。这些观点今天看来还有益的。

至于给我们企业家带来的思考,我认为 主要还是如何认识今天的世界和今天的形势。要观大势,做实事。对观大势,我有三点 基本认识:

第一,世界经济形势复杂严峻,全球经济正在陷入通货膨胀高企与经济萎缩的"滞涨"局面,未来几年也不乐观。主要原因在于百年疫情反反复复,严重影响了人们的生产、生活,何时结束需要世界卫生组织和国家的研判;百年变局深度发展,美国等西方

国家对中国发展的打压越来越毫无底线,经济全球化出现区域化、集团化趋势;气候危机愈演愈烈,已严重影响一些国家和地区的生存发展;俄乌冲突越打越大甚至陷入死结,负面扩散效应也越来越大。加上通货膨胀、汇率升值等,导致企业经营成本上升。但危中有机,危机会倒逼新产业、新业态、新模式加快发展,倒逼企业通过创新创造新的发展机会。

第二,中国经济韧性强、潜力足、回旋余 地大,持续向好的基本面没有改变。在超预 期的不确定因素影响下,中国经济也面临很 大困难,需求收缩、供给冲击、预期转弱的 "三种压力"越发突出,但发展韧性和回旋余 地还很大, 完全可以实现合理的经济增长。 主要理由是我国有完善的基础设施和完整 的产业链、供应链体系;有作为世界第二大 经济体、第二大外资流入国、第一大制造业 大国、第一大进出口国和第一大外汇储备国 形成的雄厚物质基础;有14亿人口形成的 庞大消费市场,其中有超过4亿人口的中等 收入群体的消费市场,还有近1亿人口摆脱 贫困后形成的巨大消费潜力;有科技创新带 来的新动能,根据全球创新指数排名,我国 从 2012 年的第 34 位上升到 2022 年的第 11位,前进了23位,已进入创新型国家行 列。比如说,这些年,数字经济、卫星产业、高 端制造、智能制造、线上经济等新产业、新业 态、新模式等就实现了快速发展;农村种养 植业实现了良种化、机械化甚至自动化;老 少边穷等欠发达地区呈现出跨越式发展的 势头。还有重要的一点,就是看发展不仅看 GDP,还要看绿水青山、蓝天白云,看老百姓

的获得感、安全感和幸福感。 第三,浙江经济继续保持强大生机和活力。在中央和省委多项政策叠加的支持下,在企业家们的顽强拼搏下,浙江民营经济继续保持了良好的发展势头。从数据看,到去年底,全省在册市场主体突破900万户,千人企业数量达到发达经济体水平。在今年9月全国工商联发布的2022中国民营企业500强榜单中,浙江有107家企业入围,比去年增加了11家;入围企业营收总额7.9万亿元,较上一年增加了1.6万亿元,成为上榜企业数量和总营收的"双料冠军"。这说明,浙江民营企业抵御外部压力的能力还是很强的。

至于如何做实事,在座的企业家都是行家里手。相信企业家有着敏锐的市场嗅觉和行动力,会根据宏观形势作出自己的判断。总的来说,还是借用正泰集团董事长南存辉说过的一句话是,听中央的、看欧美的、干自己的。

主持人:郭主任,多年来,国家一直在鼓励民营企业"不仅不能'离场',而且要走向更加广阔的舞台"。为了帮助民企在自己的领域站稳脚跟,当前政府部门正在往哪些方

郭占恒:近年来,中央和省委出台了一系列政策举措。如 2019 年 12 月,中共中央、国务院制定出台了《关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》,涉及优化市场环境、政策环境、法治环境、鼓励民企改革创新等多方面。从各省市看,民营经济发展越来越快,占比越来越高,创造的经济总量、税收、投资、就业、进出口等大多占五六七八九,这说明整个政策环境有利于民营企业做大做强、做优做久。

浙江是民营经济的发源地,民营经济是 浙江最靓丽的金名片,历届省委、省政府都 高度重视和支持民营经济的发展。2004年2 月 3 日,时任省委书记习近平主持召开的全 省新年第一个大会就是民营经济大会,为推 动民营经济新飞跃指明了方向和提出了着 力推进"五个转变"、实现"五个提高"的要 求,其中第一个要求就是"从主要依靠先发 性的机制优势,向主要依靠制度创新、科技 创新和管理创新转变,提高民营经济的综合 实力和国际竞争力。"今年,省委1月7日召 开的新年第一个大会还是民营经济大会,许 多民营企业家都参加了会议。会上,省委提 出要全面提升民营经济创新力竞争力,努力 实现创新能力更强、应变能力更强、产业结 构更优、绿色低碳更优、开放层次更高、治理 效能更高,打造新时代民营经济高质量发展

从当前的政策发力看,主要在以下几个

一是拿出"真金白银"减轻企业负担。中央在前几年大幅度减税让利基础上,今年再安排 2.5 万亿元,浙江安排 3000 亿元,帮助中小微企业纾困解难。

二是以最快速度、最高效率落实各项惠 企助企政策,包括推出"5+4"的稳进提质政 策,提高生产要素保障能力,让市场主体更 好地活跃起来、壮大起来。

三是大力推进数字化改革,提高项目审批效率,提高企业办事效率,从最多跑一次到一次不用跑,从根本上解决"门难进、脸难看、事难办"的问题。

四是常态化开展服务企业活动,及时协调解决企业发展中遇到的困难和问题。

主持人:郭主任,对于一家企业来说,最难的或许就是要跨出自己的舒适圈,整合资源、探索创新。在您看来,我们的民营企业在当下还可以通过什么手段磨练内力?

郭占恒:从哲学上说,内因是变化的根据,外因是变化的条件。从实力上讲,打铁还需本身硬。市场如战场,都是拼杀出来的。形势好也有差企业,形势不好也有好企业,每个企业都是在逆境中发展壮大起来的。2003年爆发的"非典"疫情,催生了电子商务等新产业和阿里巴巴等新企业。这几年防控"新冠"疫情,数字经济迅速发展,又催生了更多的数字化企业、人工智能企业等。所以,企业家要顺应市场大环境,创造企业小环境,守好老底子,创造新业态。

首先还是修心养性。要把内心铸造得很强大。而修心最好的办法就是要有强大的事业心,把企业发展与国家振兴、民族复兴、人民共同富裕紧密联系在一起。这样才能无私无畏,敢于拼搏,善于拼搏。

其次就是不断创新。创新是企业发展的原动力,也是不竭动力。浙江过去的"四千精神""三板精神",实际上就是创新精神。创新多种多样,既包括制度创新、技术创新、管理创新,也包括新产业、新业态、新模式的创新;既包括无中生有、人无我有的创新,也包括人有我优、人优我强的创新;既包括顺风顺水发展的创新,也包括背水一战、绝地逢生的创新。总之,创新有常,而怎么创新则无常。

第三是构建不拘一格降人才的企业文化。人才是根本,文化是灵魂。三国时期的刘备,"文不能安邦,武不能服众。"但他结义关羽、张飞,重用赵子龙,"三顾茅庐"请来诸葛亮,最后赢得三分天下。圣奥集团董事长倪良正有一句名言,许多东西我不懂,但我会用懂的人。其实华为的任正非也不懂技术,但他能聚集成千上万的世界顶尖的科学家。所以,企业苦练内功,最根本的还是构建企业文化,聚集志同道合、一起奋斗的人才。

主持人:郭主任,要推动提升企业的发展,关键还是在于人。

现阶段线上线下混合办公越来越多,这 也是企业工作模式的一次时代性的集体转型。随之而来,也有很多员工管理、身心健康 方面的问题。您觉得企业要想在当下这个阶段留住人才、稳住人心,可以怎么做?

郭占恒:我刚才讲了,企业的内功在用人。然而识人、用人、用好人则是天下第一难。俗话说鞋子大小脚知道。企业用人一定要从企业的实际需要出发,不局限学历、专业、工作经历甚至个性表现。至于留住人才、稳住人心,不外乎三条法则:

第一条,事业留人。人才都有一技之长, 并渴求展示出来。所以要知人善任,为人才 提供施展才干的舞台,使人才有用武之地, 使其人生价值得到最大体现,有成就感。

第二条,感情留人。人都是有感情的,而感情是培养出来的。真心换真心,四两换半斤。要尊重人才,尊重企业员工,把人才和员工视同家庭成员,关心人才和员工的生活甚至家里的大事小事。

第三条,待遇留人。散财才能聚才。据说任正非占华为公司的股份不到 1%,而把大量的资金花在科学家上。这很值得我们企业家学习。优厚待遇也是人才的价值体现。当然,待遇是多方面的,不仅包括工资奖金,也包括住房和股权激励等。

节目录制结束后,企业家们开启了走访 渔村,赶海踏浪,对酒当歌,篝火传情的愉悦 之旅。

"棋子湾真是福地啊",有企业家感叹地说。或许是机缘巧合,节目录制的当天,吕建明执掌的通策医疗股票实现涨停,大律师陈有西远程办结了一个长达六年之久的红通案件,昌江县领导和有关部门还与企业家们召开了投资意向座谈会,好事连连,为这次棋子湾之行画上了圆满的句号。